

独家责任



自然之友河南小组的铁杆成员姚卫华随身带着的环保购物袋

他们,没有正式的名分,却和政府一起联手推动了“夏至关灯”等活动;他们,没有一分钱报酬却四处奔走,为了天更蓝、水更绿而呼吁;他们,都不是专业人士,却身体力行,养蚯蚓、爱古树,只为地球少一份负担;他们,没有豪言壮语,只是以行动感染家人和邻居,让民间环保的理念传递给更多的民众……他们是自然之友河南小组的会员。在哥本哈根会议期间,让我们将关注的目光聚集他们,聚集他们的“低碳干预”实验。

晚报记者 熊堰秋 文/图

核心提示

河南省报纸新闻名专栏



杨晓静在家里养蚯蚓,她想推广这种处理垃圾的环保方法。

河南民间环保组织的低碳干预

城市女白领杨晓静

在家养蚯蚓尝试分解垃圾

我自己养蚯蚓,一是想观察蚯蚓的生活习惯,对出现的问题写出观察日记,二是想在社区里推广,让这种环保方式在市民中间开花结果。

“可别小看这些蚯蚓,它们吃的是垃圾,拉得可都是‘黑色黄金’,是能有效增加土壤肥力的有机肥!”呵呵,“谜底”揭开,晓静养蚯蚓,原来是为了处理生活垃圾。

12月11日下午,在客厅一角,杨晓静用两根木棍翻动着三个塑料桶内的“垃圾”,里面不时可见一条条红褐色肉乎乎的蚯蚓。在其中一个塑料桶内,还有一长串苹果皮。

城市里长大的女孩子,面对一条肉乎乎的蚯蚓,第一反应是被吓得尖声大叫。然而,杨晓静,一个在郑州城市弄堂里长大的女白领,一家电力公司的文秘,工作之余,却在家里养起了蚯蚓。

“给蚯蚓上道好菜,它们最爱吃果皮啦!”杨晓静说,在家养蚯蚓,是应对城市垃圾危害环境的一种自我尝试。“在城市生活垃圾中,对生态环境危害较大的是厨余(厨房剩下的——记者注)垃圾。我的想法就是把果皮、菜叶、剩饭等厨余垃圾,经过蚯蚓分解后,变成有机肥。”

杨晓静是个有想法的女子,8月30日,当

她把一斤蚯蚓拎回娘家,在厨房里把一些垃圾放在一只塑料桶里,分拣出里面的塑料袋等物,就开始了养蚯蚓试验。“蚯蚓能消灭垃圾?”最初,父亲对她的做法颇有疑问,如今,父亲已能在她上班时,把蚯蚓爱吃的厨房垃圾收集到塑料桶里。而杨晓静的蚯蚓,目前已开始在三个塑料桶内“处理垃圾”。

“我自己养蚯蚓,一是想观察蚯蚓的生活习惯,对出现的问题写出观察日记,二是想在社区里推广,让这种环保方式在市民中间开花结果。”杨晓静说,从3个多月的实践来看,蚯蚓确实是处理垃圾的能手,如果整个社区都能因地制宜的养蚯蚓处理生活垃圾,一半的生活垃圾将可以被就地处理消化。

“我经常观察蚯蚓,记录了大量的日记,了解蚯蚓的生活习性。我还写了一篇关于蚯蚓的童话,已请到一名插画师为童话配图,出版童话小册子后,免费在社区里派发,让街坊邻居们尤其是孩子们了解蚯蚓,最好把蚯蚓当成宠物在家里养。”

主张循序渐进行“简单生活”理念

杨晓静笑称,她的想法和做法都是在哥本哈根会议之前完成的,回头细品一下,她在不知不觉间正从事低碳干预行动,尽管是属于自发的民间性质。杨晓静说,她养蚯蚓也好,写童话也罢,目的只有一个,居民在家庭养蚯蚓,社区在户外绿地边养蚯蚓,两条线齐头并进,共同向城市生活垃圾“开战”。

杨晓静还以《简单生活家庭垃圾处理的若干原则》的书面材料,表述了她的低碳法则。

她主张,每个人都可以以循序渐进行“简单生活”的理念,从根本上减少垃圾的产

生;树立“世界上本没有垃圾,只是因为没物尽其用”的理念。在处理有机物(腐败的食物、瓜果皮等)时,用于堆肥(譬如:郭亮农庄的蚯蚓可以鼓励更多有条件的社区和个人养起来),或直接弃于原野,给小动物当食物或让其自然降解(注意:不要造成环境二次污染)。处理无机物(譬如各种过度包装的包装物)时,最好利用家中的某一处某一物当搜集容器,装满之后,按照纸张、塑料、玻璃、金属进行分类,捆扎好,送可再生资源回收站(就是常说的废品收购站)。

“全职妈妈”姚卫华

随身带筷子功夫卖汽车

我相信,来自民间的公益组织进行的低碳干预行动,会越来越得到政府部门的认可和支持。

在自然之友河南小组里,姚卫华也是其中的铁杆成员之一。找到她,缘于她在论坛上的一个呼吁性发帖,倡导郑州市政府和群众“夏至关灯”。在帖子后面,留有她的手机号。

戴着眼镜,非常文气,这是姚卫华给人的第一印象。在郑州市管城街见到她时,这位“全职妈妈”背着一个双肩包,好像出门去上学一样。

在她的背包里,藏着不少“秘密武器”:随身携带的一双筷子、水杯,还有购物的环保手提袋等。说起参加自然之友的理由,这位全职妈妈笑称,最初对环境问题的关注是在怀孕期间,一次,她买了一堆顶花带刺的小黄瓜,第二天,黄瓜的“变异”让她大吃一惊:原本清脆水灵的黄瓜,第二天居然部分膨大起来。上网一查:这是黄瓜在种植期间施用了复合肥和农药,残留激素导致黄瓜“变异”了。

“我参加了自然之友的很多次行动,为了召集更多人参与,上网发帖,打电话召集,琐碎的活儿不少干,以致家人都有意见了。”姚卫华说,她丈夫是一家公司的财务人员,对她的“事业”不支持也不反对。为了让丈夫也“环保”,姚卫华还动起了劝丈夫卖车的念头。

“我们自然之友河南小组开展了大量有益的工作,譬如,倡导节约能源,冬天空调开20℃,夏天开26℃。夏至关灯;倡导低碳出行,设立无车日,平时多步行或骑行;搞快乐农庄,推广生态农业,甚至倡导打造绿色社区,搞蚯蚓家庭养殖,对生活垃圾分类等。”姚卫华说,目前,自然之友河南小组的绿色行动,初步得到了市民肯定和支持,参与的人也越来越多。

姚卫华说:“现在正在开哥本哈根会议,很多国家都在关注全球的气候问题,进行低碳干预,我相信,来自民间的公益组织进行的低碳干预行动,会越来越得到政府部门的认可和支持。”

“古树卫士”王芳

洗澡水冲厕所带来的嘲笑

如果人人都能从这些小事做起,将会产生巨大的环保推动力量。为什么没有人关注小事背后带来的能量?

王芳,一位结婚刚一年的年轻女子,曾在房地产公司上班,如今,也因“痴迷”于当环保志愿者,成了自然之友河南小组的铁杆成员。

王芳说,她住的地方离郑州晚报远,采访不用面对面了,通过QQ得了。“打电话辐射对身体不好,话费也高,你来找我或者我去找你,都得坐车,还是通过QQ来说最环保。”

“最初的时候,朋友同事都不理解,用一种轻视的眼神看着你,觉得做作。还有人说,你们难道就会养蚯蚓,用洗澡水冲厕所吗?我听了,很难过。我们想要告诉大家的是,很小的事情,在它背后所产生的力量。如果人人都能从这些小事做起,将会产生巨大的环保推动力量。为什么没有人关注小事背后带来的能量,反而在苛求我们呢?”

说起环保志愿者所受的委屈,王芳如今已显得淡然了许多。她说,还是因为市民对环保的认知不够。如果每个人都能认识到自己小小的行为对环境保护的重要性,那就不会有这些声音了。

就是这样一个新婚不久的女子,却号召带领一批环保志愿者对郑州的古树进行调查走访和登记,号召市民爱绿护绿,为地球捧出绿的希望。

“告诉大家,河南郑州也有这样一个组织,咱们不比香港、北京差,也有很多民间组织,大家要共同努力。一定要把我们的声音传递出去,让大家关注我们,关注我们的环境!我们的目的很简单,不希望因为我们的自私使我们的孩子只能通过图片来认识动植物!”

“第一罐”折射出大责任 加多宝获中国最受尊敬企业

2008-2009年度中国最受尊敬企业颁奖典礼暨论坛12月4日在北京举行,“2008-2009年度中国最受尊敬企业”评选活动获奖名单揭晓,25+1家获奖企业全部产生,包括了一批优秀中资企业和外企企业。据了解,今年加多宝集团(王老吉)首次荣获“中国最受尊敬企业”称号,也是本届获奖的唯一一家饮料企业。

中国“最受尊敬企业”评选活动,由北京大学管理案例研究中心和《经济观察报》联合举办,自2001年至今已成功进入第八届的评选。纵观八年成绩单,笔者发现,加多宝王老吉本次的得奖打破了近三年饮料企业在榜单上的沉寂局面,一跃成为饮料行业中

为数不多的上榜企业之一,也是2008-2009年度该行业里唯一的获奖代表。

对此,本届活动委员会的评审教授进一步表示,加多宝为实现全民公益而作出了许多尝试,如地震捐款、连续开展9年的“王老吉·学子情”爱心助学行动,以及与中国扶贫基金会合作设立的“加多宝扶贫基金”等。作为今年唯一一家饮料企业当选,加多宝王老吉是在更广泛范围的第三方提名下获得认同,是其长期履行企业社会责任得到普遍高度认可的结果。在凉茶行业宣言、研讨会中主动为凉茶传统文化和产业承担保护责任,更是行业领导者责任感的一种升级。加多宝相关负责人则表示这次获奖是对集团作为企

业公民角色的一种充分肯定,也希望行业能向经济社会效益平衡的良性方向发展,尽可能地为地区的经济增长和社会发展作出贡献。而评审教授则认为,加多宝积极践行对员工、社会、合作伙伴、消费者的四维企业价值观,持续履行对国家、社会的责任,不断加大对教育扶贫等公益事业的投入。加多宝积极这种社会参与和责任承担,恰是中国“最受尊敬企业”的核心条件之一。而行业人士则对此表示,在饮料企业落选两年后,王老吉作为行业代表挺进榜单,也折射出它作为行业领导品牌的实力所在。行业领导品牌的社会价值正是在这种经济效益和社会效益之间的平衡和互补中实现最大化。 王娜/文



加多宝公司代表(中)领取“最受尊敬企业奖”